

АНАЛИЗ
работы по гражданственно- патриотическому воспитанию школьников
МАОУ лицея №48
в 2016-2017 учебном году.

Работа по гражданственно- патриотическому воспитанию детей и подростков строится в соответствии с нормативными документами, определяющими и регламентирующими государственную политику в области образования и воспитания.

Организационной основой гражданственно-патриотического, духовно-нравственного воспитания в МАОУ лицее №48 являются следующие документы:

Программа социализации и воспитания учащихся, подпрограмма духовно-нравственного воспитания детей и молодежи «Я- патриот», «Семья».

Гражданственно-патриотическое воспитание является одним из основных разделов воспитательной системы и направлено на решение основных задач:

- Создание условий для воспитания успешной, эффективной, толерантной, социально ответственной личности;
- воспитание человека–гражданина, патриота своей страны на традициях Кубани;
- организация экологической работы с учётом особенностей традиций региона;
- организация воспитания в духе ненасилия, формирование представлений о ценностно-смысловом равенстве людей как членов человеческого сообщества;
- воспитание, сохранение и развитие национальной культуры.
- формирование социально активной личности гражданина и патриота, обладающей чувством национальной гордости, гражданского достоинства, любви к Отечеству, своему народу и готовности к его защите через совместную социально-полезную деятельность родителей, детей, педагогов, общественности.
- Пропаганда и возрождение семейных традиций при взаимодействии учащихся школы и их родителей.

Решением педагогического совета от 31.08.2016 утверждён план программных мероприятий по военно-патриотическому и гражданскому воспитанию школьников.

С целями и задачами патриотического воспитания педагоги знакомятся на заседаниях методических объединений классных руководителей, учителей-

предметников. В течение года вопросы патриотического воспитания учащихся обсуждались на совещаниях классных руководителей. Планирование и анализ работы в данном направлении выносился также на обсуждение ШВР.

Военно-патриотическое, гражданское воспитание осуществляется в урочное время через ряд образовательных дисциплин (ОБЖ, право, обществознание, история, литература, кубановедение) и во внеурочное время через работу в классных коллективах и внеурочную деятельность. В классных коллективах создаются условия для патриотического воспитания, ведется работа по формированию патриотических чувств и сознания на основе исторических ценностей. В лицее сложились определенные традиции: проведение месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы, празднование Дня Победы, взаимодействие с Советом ветеранов, уход за памятником Воине-освободителю, ежедневное исполнение гимна лицея.

Основными направлениями работы по патриотическому воспитанию являются:

- ✓ **проведение тематических классных часов, уроков Мужества.** В соответствии с графиком классными руководителями еженедельно проводились уроки Мужества. Материал и тематика подбирались дифференцированно, в соответствии с возрастом учащихся. В апреле 2017 года педагоги школы приняли участие в конкурсе «О подвигах, о доблести, о славе...» на лучшую методическую разработку Урока Мужества.

Кроме того, в течение 2016-2017 учебного года были проведены единые классные часы, посвященные дню толерантности, дню народного единства «Листая страницы истории», дню Конституции, а также единый Всекубанский классный час «Имя Кубани», «Один миллион тонн кубанского риса», «Горячее сердце», «Мы - жители многонационального края», «Помним! Гордимся! Наследуем!», «Семья и Отечество».

- ✓ **Гражданственно- патриотическое воспитание.**

В данном направлении проведены следующие мероприятия:

Ко дню единства России проведён библиотечный урок «Мне о России надо говорить»

Ко дню прав человека викторина «Гражданином быть обязан».

Ко Дню Героя Отечества подготовлена литературно- музыкальная композиция для учащихся 8-9 классов, рассказывающая об истории данного праздника, о героях России разных времён.

Ко дню воссоединения Крыма с Россией оформлены информационные стенды, подготовлен устный журнал, проведены информационные видеоминутки.

Гагаринский урок «Космос – это мы» прошёл в 1-9 классах 12 апреля ко дню космонавтики.

В апреле прошла лицейская конференция «Памятные даты России».

По отдельному плану прошли мероприятия, посвящённые Дню Победы. К этому дню был оформлен стенд в вестибюле лицея. Во всех классах прошли тематические классные часы «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен», «От Москвы до рейхстага». В библиотеке лицея оформлена книжная выставка «Сражаюсь. Верю. Люблю» (поэзия на фронтах Великой Отечественной войны), для учащихся 4 классов проведён библиотечный час «Подвиги воинов России». Учащиеся 1-3 классов приняли участие в конкурсе рисунка «И помнит мир спасённый...», учащиеся 4 классов – в конкурсе ДПИ «Подарок ветерану». Плакаты «Победный май» изготавливали учащиеся 5-6 классов, а 7-8 класс оформил фотостенд «Пока память жива». В период с 25.04 по 05.05 прошёл конкурс видеопрезентаций «Помнить ради будущего». В классах были проведены викторина «По страницам Великой Отечественной войны 1941-1945гг» (5 классы), «Наша слава - Российская держава» (8 класс), путешествие по маршруту «Улицы героев ВОВ нашего города» (6 А,В), подготовлены рефераты «Великая победа в памяти поколений» (7А,Б). Учащиеся начального звена (2-3 класс) приняли участие в конкурсе чтецов «Войны священные страницы навеки в памяти людской». В преддверии праздника школьники также писали творческие работы: учащиеся старшего звена – эссе «Нет в России семьи такой, где б ни памятен был свой герой», а младшие школьники – письмо своему прадеду «Что бы я хотел сказать прадеду, не пришедшему с войны». Письма были оформлены в виде солдатских треугольников, многие писали письмо совместно с родителями, что усиливает ценность данной работы. «Новые тимуровцы» приняли участие в акции помощи труженикам тыла, детям войны, ветеранам «Тепло в дом».

5 мая проведено традиционное общешкольное мероприятие «Бессмертный полк». Его открыла торжественная линейка с участием духовой оркестра Краснодарского высшего военного училища им. С.М. Штеменко. На этом празднике старшеклассники приняли участие в красной акции «Майский вальс». После торжественной линейки по классам прошли творческие мастерские, встречи с ветеранами ВОВ, тружениками тыла, проведены конкурсы «Живая открытка», «Цветы Победы», фестиваль «Солдаты Победы». Праздник завершился обедом от настоящей полевой кухни.

Традиционно большое внимание уделено проведению месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы. В ходе месячника каждый класс стал центром творческого объединения, который должен был проявить себя в конкурсах, акциях, совместных делах. Проведены тематические классные часы, беседы, встречи с ветеранами, показ тематических презентаций. Прошёл ряд общешкольных мероприятий: концертная программа «Песни Победы», конкурс рисунков «Нашей Родины солдаты!», библиотечный час «Запомни героя в лицо», литературно-художественная композиция «Маленькие стойкие мужчины, девочки достойные поэм», поэтический час к годовщине снятия блокады Ленинграда «Мы о войне стихами говорим», конкурс инсценированной песни «Песня в

солдатской шинели», устный журнал «Памяти жертв Холокоста», встреча-диспут «Сталинградская битва глазами современника: взгляд из XXI века», операция «Рассвет». Организованы экскурсии в музей МАОУ лицея №48.

В течение всего месячника работа отражалась в школьной печати. Силами редакционной коллегии лицея издавался ежедневный Боевой листок, где размещалась информация как о значимых датах каждого дня, так и о проведённых мероприятиях.

С целью каникулярной занятости учащихся организована работа летних тематических экспедиций к местам боевой славы Кубани. Мероприятия, связанные с подготовкой к 80-летию Краснодарского края также были включены в план работы пришкольного профильного лагеря «Архимед». Были проведены такие мероприятия, как спортивное мероприятие «Казачьему роду нет переводу», игра «На Кубани мы живём», презентация «Герои земли кубанской», «Кубанские спортсмены- олимпийцы», викторина «На Кубани мы живём».

Военно- патриотическая деятельность проводится преимущественно в ходе организации работы спортивного клуба «Олимп», который уже не первый год возглавляет Вадбольская Л.Л. Под её руководством учащиеся принимали участие в ВСИ «Зарница», стали победителями окружного этапа игры «Снайпер». В период проведения месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы проведён конкурс смотра песни и строя «Вперед, лицеисты!» среди учащихся 2-4 классов, военно-спортивные соревнования «А ну-ка, парни!» среди учащихся 8-11 классов. Школьники 5-7 классов приняли участие в военно-спортивном турнире под девизом «Чтобы в армии служить, надо сильным, ловким быть!».

В течение года лицеисты принимали участие в патриотических акциях «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка». Были организованы экскурсии по боевым местам в город-герой Новороссийск, а также в дом семьи Степановых в городе Тимашевске.

В организации патриотического воспитания школьников лицея тесно сотрудничает с советом ветеранов. Утверждён план совместных мероприятий. Ветераны Великой Отечественной войны, локальных конфликтов, вооружённых сил, труженики тыла, дети войны приглашаются на различные мероприятия, проводят с детьми и подростками беседы, «новые тимуровцы» посещают их дома, организывают уход за памятником Воину-освободителю

В феврале 2017 года проведён мониторинг развития патриотического и гражданского самосознания учащихся 5-11 классов. Результат показал уровень воспитанности учащихся 76%. Это достаточно неплохой результат, однако необходимо сделать выводы о внесении необходимых корректив в систему работу с целью повышения её качества.

Заместитель директора по ВР



Ковалева В.И.